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ХРИСТИЯНИЗАЦИЯТА НА ПРОВИНЦИЯ ТРАКИЯ 

ПО АРХЕОЛОГИЧЕСКИ И ЕПИГРАФСКИ ДАННИ (IV–VI в.) 
 
Резюме: Християнизацията на балканските провинции е протичала 

неравномерно. Докато жителите на някои градове по крайбрежието на Егейско 
море са чули Божието слово от самия апостол Павел, населението на планинските 
области от вътрешността, например бесите в Родопите, са били покръстени през 
V в. Погребалните ритуали, религиозните практики и епиграфските паметници 
определено показват езическата същност на духовния живот в провинциите, 
населени с траки, поне до втората половина на IV век. Именно съжителството на 
езическите култове и християнската религия правят изучаването на века на 
Константин така важно. Християнството постепенно се разпространява сред 
обществото през V и VI век и дава нов облик не само на религиозния пейзаж в града 
и провинцията, но и на светската сфера, изявено най-добре в украсата на богатите 
къщи. Основната част от раннохристиянските паметници е намерена в големите 
градове на провинция Тракия, но и в селските райони са проучени много църкви и 
християнски погребения. Близостта на Константинопол е била от голямо значение 
за материалното и духовното развитие на провинция Тракия.  
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Християнизацията на балканските провинции е протичала неравномерно. 

Докато големи градове като Тесалоника, Филипи и Атина са били посещавани от 
апостолите, някои части от населението във вътрешността на полуострова са чули 
Божието слово век след Миланския едикт, например, бесите в Родопите, покръстени 
от Никита Ремесиански (ок. 335-414). Така че думите на Тертулиан (ca. 160–ca. 220) 
за това, че варварските народи били вече християнизирани по негово време, трябва 
да се възприемат като реторично преувеличение (Adv. Jud. 7.4)1. Нашите извори за 
най-ранната история на християнството в тракийските земи идват от Деянията на 
апостолите, агиографската литература, многобройните християнски надписи и 

                                                 
1 PL 2.650: “In quem alium universae gentes crediderunt, nisi in Christum…? Et ceterae gentes, ut jam 
Getulorum varietates,…et Sarmatorum et Dacorum et Germanorum et Scythorum….” Cf. Col 3:11; 
Zeiller 1918, 29. Критика при Болотов 1994, т. II, 235-237, който с право отбелязва зависимостта на 
текста на Тертулиан от Деянията на апостолите. Вж. също Pallas 1975; Von Harnack 1924, 489; 
Zeiller 1918, 218. 
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археологическите проучвания. Наистина, често християнската традиция е объркана и 
противоречива, но има и сведения, които могат да се вземат под внимание, например 
това на Евсевий за епископите Елий Публий Юлий и Сотас, които са действали през 
II век, съответно в  Девелт и Анхиалос (провинция Хемимонт) (Eus. HE V, 19, 3). В 
подкрепа на думите на Евсевий идва синодалното писмо на Аполинарий 
Хиераполски, насочено срещу монтанистката ерес2 и по-късно копирано от 
Серапион, епископ на Антиохия (ок. 198/9-211), в което епископът на Девелт е 
поставил своя подпис. 

Независимо от тези спорадични данни и логичното предположение, че още 
през I в. е имало редки прониквания на християнски мисионери, специално в 
гръцките колонии по крайбрежието на Егейско, Мраморно и Черно море, ще трябва 
да приемем написаното от  Евсевий Кесарийски през 337 година, че църквите в 
Мизия и Панония са все още млади (Vita Const. IV. 43. 1). 

Смята се, че в известна степен разпространението на християнството в 
балканските провинции се дължи на преселващи се хора с близкоизточен произход, 
по презумпция не само по-близко запознати с християнството, но и негови адепти. В 
Панегирика в чест на Констанций Хлор от 297 или 298 г., директно се казва, че 
преселници в Тракия от Азия са  „донесли светлината и християнството в Тракия“ 
(Paneg. Lat. 5, V, 21). Сред източните заселници във Филипопол има и войници3, а те 
са едни от основните герои в християнската агиографска литература. Войници са и 
тридесет и седемте мъченици от Филипопол, убити заради вярата си през 304 г. до 
източната порта на града (ἀνατολική πύλη τῆς πόλεως). Тук именно е открит 
мартириум, за който се предполага, че е свързан с техния култ4 (фиг. 1). 

Надписите от ранния IV век са много редки и при това, не винаги убедително 
датирани.  Един надпис от с. Болярци, Пловдивско, често се цитира във връзка с 
ранното християнство в тракийските провинции, тъй като е датиран в III-IV в. от Г. 
Михайлов5. В него всъщност са комбинирани два надписа със споменаване на две 
жени, носещи името Κυρίλλα (втората – Αυρ(ήλια) Κυρήλα). Кирила от първия надпис 
е посочила своята родина – Лаодикея, градът в долината на р. Ликос във Фригия 
(Пакациане от началото на IV в.), в който християнството се разпространява още при 
неговото зараждане, както свидетелства Откровението на Йоан (3:14-16) и 
Посланието към колосяните, жителите на съседния на Лаодикея град (4:13, 16)6. 

Броят на християнските надписи в провинция Тракия се увеличава 
значително през V-VI в.7 Сред по-интересните може да се спомене намереният в 

                                                 
2 Tabbernee 2007, 22-33. 
3 От времето на Флавиите: Mihailov IGBR III, 1, 1410: Топалилов 2012, 13; от времето след 
Хадриан: CIL XVI 22, споменаващ ветеран от Aigaia (Cilicia); други надписи: CIL III 6232 (p. 1336), 
Archaeologisches Beiblatt. XXX, 1937, 66, no. 1. 
4 Bospatchieva 2001, 59-69; Boyadjiev 2001, 71-75; Топалилов 2012, 93-94, 137. 
5 Mihailov IGBR III, 1, 1961, 221, No. 1448. 
6 Beševliev 1964, 151-152, No. 220; вж. бел 2 на с. 152 с препратката към Ruge in RE (Paulys 
Realencyclopädie der classischen Altertumswissenschaft (Pauly–Wissowa )12, 1924, 722 (No. 5), 723 f., 
който предлага идентифицирането на града. 
7 Надписи от IV в. от Филипопол: на името на Татиан, имигрант от източните земи и свещеник, 
датиран от Лоран в IV в., а от Грегоар – около 311 г.: Laurent 1939; подробно Beševliev 1964, 140-
143, No. 207.; на Наркис, „[почиващ] в мир“: Beševliev 1964, 143-144, No. 208; на Зиновис 
Антиохеус от града Ларманаза (?), поставен между IV и V в.: Beševliev 1964, 145-146, No. 210; на 
деветмесечния Леонт с точна дата 4 юли 405 г. на основание на споменатия в надписа консул 
Флавий Антемий за 405 г.: Археологически музей, Пловдив, инв. №  II-637, Шаранков 2007, 288-
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Августа Траяна-Берое (днес в квартала „Трите чучура“, Стара Загора)8. Той е бил 
гравиран върху мраморна плоча, покриваща гроб в базиликата на манастир. По 
палеографски данни е датиран в V-VI в. Отличава се с правилна метрика и 
грамотност и се предполага, че авторът е духовник. В надписа е цитиран Омир и 
неговият добре познат и често припомнян в тази епоха стих „земята не храни нищо 
по-жалко от човека“ (Омир, Од. XVIII:130). Забележително е споменаването на името 
на Омир в този надпис, което, по думите на изследователя, е единствен случай сред 
„стотиците метрични надписи, които цитират или подражават на Омир”.  

В Диоклецианопол също са намерени надписи, чиито общи белези показват 
съществуването на местно ателие за тяхното производство. Без съмнение, най-
важният сред тях е намереният в базилика № 3. Той е на гръцки език и в него се 
казва, че църквата е посветена на Св. Стефан. Името на погребания е Теодор, vir 
clarissimus, но се говори и за сина му Йоан, носещ титлата „протектор“9. В надписа 
има стремеж към красив изказ и образност; той започва с игра на думи, основана 
върху името Теодор (Божи-дар): „+ Θεοῦ δῶρον προσεκοµήσθη...Θεόδωρος τῆς λαµπρᾶς 
µνήµης...”. Както в цяла Тракия, така и в Диоклецианопол, повечето надписи датират 
от V-VI в.10; един е точно датиран в 582 г., поставен за Соломон, „мегалопрепестат“ 11.  

От голяма значение за християнизацията на тракийските земи е 
превръщането им в хинтерланд на Константинопол. Влиянието на столицата става 
все по-силно, успоредно с нейното утвърждаване във вселенската църковна йерархия. 
Култовата архитектура в провинция Тракия особено добре отразява тази връзка. Една 
част от църквите възникват на мястото на езически светилища12, други са построени 
на неутрални места. Досега в Пловдив – античния Филипопол, столицата на 
провинция Тракия, и неговата околност са намерени осем раннохристиянски 
базилики. Сред тях най-голяма е т. нар. „Епископска“ базилика, построена източно от 
агората на града13. Тя е трикорабна, едноапсидна, с бема, изнесена в предапсидното 
пространство и леко повдигната над останалото подово ниво. Пред бемата се е 
издигал мраморен амвон, почти в оста на църквата, леко изместен на юг. 
Построяването на базиликата е датирано във втората половина на IV в. Второ 
мозаично ниво изцяло е покрило базиликата в първата половина на V в. Третата 
четвърт на VI в. е посочена като последна фаза в съществуването на базиликата, след 
което върху нея се е развил некропол. Една част от базиликата все още не е проучена 
докрай, но разкопаните части показват богата мозаична украса на подовете с 

                                                                                                                            
289; на един бивш трибун, датиран във времето на консула Флавий Юстиниан, т.е. бъдещия 
император Юстиниан, именно 7 март 528 г.: Археологически музей, Пловдив инв. № II-387, 
Шаранков 2007, 295-297; на Бона, и друг, на примикерия Нумериан, датирани в V-VI в.: днес в 
Археологическия музей, Пловдив, съответно инв. № II-351 и инв. № II-745, Шаранков 2007, 289-
290 и 291-294. 
8 Днес в Регионалния исторически музей на Стара Загора, № 3Сз174: Буюклиев 1994 и Шаранков 
2004. 
9 Иванова датира надписа не по-късно от края на VI в. (Иванова 1937, 227-228), Бешевлиев – V-VI 
в. (Beševliev 1964, 155-157, No. 224). 
10 Beševliev 1964, 157-159, No. 225-226 с критика на Иванова, Цончев и Апостолидис. 
11 Beševliev 1964, 159-160, No. 227. 
12 Такава е ситуацията в жилищния квартал „Трите чучура“ в Стара Загора, където е бил основан 
манастир, съществувал между IV и VI век на мястото на светилище на Юпитер Долихенски от II-
III в.: Буюклиев 1994.  Базилика № 4а в Диоклецианопол също е построена през ІV в. върху 
езически храм: Цончев 1935-1936, 164. 
13 Кесякова 1989; Kessiakova 1989; Кесякова 2011. 
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разнообразие на мотивите (фиг. 2) и някои иконографски решения, специфични за 
продукцията на филипополските мозаични ателиета14. За направата на тесерите са 
използвани местни скали от Родопите15.  

Друга църква, наречена „Малката базилика“, се намира в източната част на 
Филипопол, близо до крепостната стена16. Отвъд стената са намерени както жилища 
на занаятчии, така и елинистически некропол от IV-II в.пр.н.е., заместен от 
християнския през V-VI в. Базиликата има три кораба, нартекс и една апсида (фиг. 3-
а). Предполага се, че през първия период от нейното  съществуване от север е имало 
портик. Олтарното пространство е било оградено от олтарна преграда, но от нея не е 
останало нищо, освен следите от блоковете в нейната основа. В апсидата може би е 
имало синтрон. Бемата, разположена пред апсидата, е била с 0.70 м по-висока от 
нивото на наоса. Западно от олтарната маса е имало и амвон от тухли, вероятно 
облицован с мраморни плочи; принадлежал е на константинополския тип със стъпала 
от изток и запад. Олтарната преграда, олтарната маса и амвонът са били монтирани 
върху положената преди това подова мозайка.  

След като базиликата от този първи период загива от пожар, над нейните 
руини е издигната втора църква, в която планът на първата е запазен. Тя остава 
трикорабна и едноапсидна, но нартексът се разчленява на три части, съответстващи 
на средния и страничните кораби (фиг. 3-б). Повдигнатото ниво на наоса се 
изравнява с нивото на бемата. Добавеният през втория период баптистерий има 
кръстовидна писцина, закрита от киворий в коринтски стил. Подът на баптистерия е 
украсен с мозайки, сред които се откроява запазеното изображение на млад елен 
(фиг. 4). Един параклис, разположен по дължината на южната страна на църквата, е 
съществувал и през двата строителни периода. Първата църква е датирана в V в., 
втората – в първата половина на VI в., с пристрояването на баптистерия във втората 
половина на VI век. Едно сравнение на елена от мозайката в баптистерия с подобен 
образ на млад елен от църквата върху Алтън-тепе при Ерзинджан в антична Армения 
(днес Турция)17, датирана в Юстинианово време, подкрепя предложената датировка 
за филипополския паметник (фиг. 5). Към всички забележителни находки в тази 
църква се добавят и двата надписа: единият, върху мраморна плоча, намерена при 
амвона, другият – в мозаична техника непосредствено пред бемата18.  

Много раннохристиянски църкви са проучени в Хисаря, античния 
Диоклецианополис, който е бил разположен на 10 км встрани от главния път между 
Филипопол и Ескус и съединен с него чрез разклон, почти както и днес. Градът е бил 
популярен с лековитите си минерални извори и е споменат в „Пътеводителя“ на 
Хиерокъл като един от петте града на Тракия. В Епархийските списъци  от VII до X в. 
Диоклецианопол се посочва като епископия, подчинена на Филипополската 

                                                 
14 Кесякова 2011, 178;  срв. Bospachieva 2002; също така Кесякова, 2001, 147. 
15 Кесякова 2011, 197-198. 
16 Bospachieva 2002. 
17 Can 2009. 
18 Каменният надпис е поставен „в памет“ на „Ти(берий) Оф...“. Вторият е изработен  от червени 
камъчета върху бял фон и вероятно дава имената на ктиторите. Според Герасимова в него е имало 
шест реда, горните два от които са съзнателно унищожени в античността. Тъй като името на 
ктитора не е запазено, но присъстват думите „победител“ (VICTOR) и „патрикий“, Герасимова 
свързва надписа с Базилиск, един неуспял византийски император (475-476), който в битието си на 
генерал е спасил Филипопол от разбунтувалите се готи (471): Герасимова 2002. Четенето на 
Шаранков е друго – Патрикий и Виктор за него са собствени имена: Sharankov, Année epigr. 2003 
(2006), 530, No. 1572. 
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архиепископия19. В Хисаря и околностите са разкрити дванадесет раннохристиянски 
базилики, предимно трикорабни, с полукръгли апсиди, с притвори и с допълнителни 
помещения, баптистерии и параклиси20. Но всяка базилика има и своите особености. 
Интересна е № 1, с разположението си по дължината на крепостната стена, на мястото 
на казармите21 (фиг. 6). Тук е характерна формата на апсидата – полукръгла отвътре и 
тристенна отвън; олтарното пространство е било леко повдигнато и заградено от 
преграда, четири от мраморните плочи на която, украсени с кръстове и розети, са 
открити по време на разкопките на Б. Филов, заедно с фрагменти от сигмовидна 
олтарна маса22. На основата на стратиграфските анализи и формата на апсидата, 
базилика № 1 е датирана след средата на V век. Базилика № 3, разположена извън 
укрепения град23, вероятно е имала  деамбулаторий, чиято цел е била да улесни 
шествието около мощите, поставени под олтара, над който се е издигал киворий (фиг. 
7). Намерена е част от олтарната преграда, а в северния кораб – зиданият гроб,  покрит 
със споменатата вече надгробната плоча с името на патрона на църквата Св. Стефан.  

Друга интересна базилика, под № 4б, има трансепт между корабите и 
апсидата (фиг. 8). Олтарна преграда е ограждала пространство, под което е открита 
циста с поставен в нея оловен реликварий. По план тази базилика се сближава с 
базиликите с трансепт в Гърция и някои единични подобни църковни сгради в 
Румъния24. Към северозападната страна на църквата са пристроени баптистерий и 
катехумений, което подсказва, че църквата е била енорийска. В тази базилика са 
намерени две плочи с надписи, чиито стил и палеография са подобни на плочата от 
базиликата Св. Стефан (№ 3). Това води В. Иванова към извода, че в Диоклецианопол 
е имало местна работилница за надгробни надписи25. 

Базилика № 6 е трикорабна, с една полукръгла апсида, притвор и двор26. В 
източния край на двата странични кораба са обособени дяконикон и протезис с 
входове към тях както от самите кораби, така и от олтарното пространство (фиг. 9). 
Така по същество се получава сложен олтар, който обаче не е проявен чрез три 
външни апсиди. Под олтара на базиликата има крипта, покрита със свод и украсена с 
рисувана имитация на мраморна облицовка27.  

Сложният олтар при базилика № 9 вече е проявен и външно чрез три 
полукръгли апсиди28. Вътре в църквата мястото му в предапсидното пространство е 
очертано от килим от мраморни плочки и тухли в opus sectile. Намерени са 
фрагменти от олтарната преграда – мраморни колонки с квадратни бази. 
Особеностите на олтара датират базиликата във втората половина на VI в.  

Една особено интересна базилика е открита при Белово, в северозападните 
Родопи (фиг. 10).  Два реда от по четири Т-образни стълба разделят вътрешното 
пространство на среден и странични кораби. От южната страна на триделния нартекс 

                                                 
19 Гръцки извори за българската история (ГИБИ) III 1960, 184, 1871, 188, 196; последно за 
Диоклецианопол: Madzharov 2012. 
20 За базиликите подробно: Маджаров 1993, 124-141. 
21 Бояджиев 1967, 101-106; Маджаров 1993, 101-105 (за казармите), 125-128 (за църквата). 
22 За олтарните плочи, днес в Националния археологически музей в София, инв. № 1054 и № 
1055: Досева 2005, 23; за олтарната маса: Маджаров 1993, 127. 
23 Иванова 1937, 217-232; Маджаров 1993, 130-132. 
24 Маджаров 1993, 133. 
25 Иванова 1937-а, 306; Kalinka 1906, 288-289, No. 365. 
26 Цончев 1937-1939; Маджаров 1993, 135-136. 
27 Маджаров 1993, 136; Valeva in Corpus 1999, 50-51. 
28 Маджаров 1971; Маджаров 1993, 139-140. 
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се влиза в триконх.  Базиликата е била засводена и дори днес на места могат да се 
видят основите на балдахиновите сводове. За време на построяването на базиликата 
се предлага средата на V век, неговият край, но също и VI–VII в.29 Изграждането на 
тази солидна църква дълбоко в планината предполага тя да е имала периболос (в 
случая отбранителен двор); много е възможно да е била манастирска сграда през 
дълъг период, но може и да е обслужвала непознато засега близко селище. 

Проучените църковни сгради в провинция Тракия дават информация за 
елементите и разпределението на литургичното пространство в тях. Олтарните 
прегради имат особено важна роля в структурирането на това пространство, поради 
което се появяват рано в църковния интериор. Олтарната преграда е символ на Гроба 
Господен и на победата на Христос над смъртта, както ясно е формулирал Св. 
Герман Константинополски (ок. 634 – ок.  732)30. В църквите в провинция Тракия 
олтарните прегради са във вид на единствена права стена между първите стълбове 
или колони на страничните кораби, или са конструирани така, че да очертаят буквата 
„П“, но и при двата случая това разположение е свързано с движението на 
свещениците по време на службата31. Към първия тип спадат олтарните прегради в 
еднокорабната църква на мястото на приемната зала в една римска вила в Берое32, 
(вероятно) в църквата 4а в Хисаря33, в трикорабната църква на Джемдем-тепе във 
Филипопол, в Костандово (община Ракитово, Пазарджишко)34. П-образни са 
олтарните прегради в базилики № 1 и 3 в Хисаря-Диоклецианополис, в 
„Епископската“ църква във Филипопол и др. Друга особеност на олтарните прегради 
от разглеждания период е тяхното издигане във височина. Такава преграда е имала 
църква № 2 в Кричим, църквата на мястото на вила в Августа Траяна (фиг. 11), 
църквата в квартал Коматево в Пловдив, църквите № 1, 3 и 9 в Диоклецианополис, 
тези в Белово, Ракитово и крепостта Цепина (ранновизантийската църква). Но 
независимо от издигането във височина и отворите между колонките под архитрава, 
които биха могли да се закриват със завеси, олтарът е оставал видим. Това е отликата 
на константинополската ранна литургия от мистичната вече литургия на източните 
църкви (в Сирия и Египет)35. 

На пръв поглед украсата на олтарните прегради оставя впечатление за 
еднообразие, тъй като най-често върху мраморните им пана се виждат кръстове и 
вписани ромбове. Всъщност, едно събиране на материала показва достатъчно големи 
различия в мотивите. Сред най-богато украсените са олтарните плочи от църквата в 
крепостта Цепина. Други разпространени варианти на украса са ажурните решения 
(такива фрагменти са намерени в Малката базилика във Филипопол), т. нар. 
„медалионен стил“, кръстове и хризми в различни иконографски типове, пауни и 
кантарос (например, в Белово)36. Във връзка с украсата на олтарните плочи е много 
вярно наблюдението за общността на композиции и мотиви в декоративните решения 
изпълнени в каменна резба и мозайка37. Трябва да се обърне внимание на 

                                                 
29 Мутафчиев 1915; Grabar, Emerson 1946; Бояджиев 1969; Stanev 1998-1999. 
30 Досева 2005, 27. 
31 Кесякова 1989; Досева 2002, 11. 
32 Калчев 1992, 53. 
33 Цончев 1935-1936, 165. 
34 Чангова, Шопова 1969, 184-195. 
35 Мнение на Досева 2002, 13. 
36 За иконографията на олтарните плочи вж. Досева 2004 и 2005. 
37 Примери при Кесякова 1999, 55-56 („Епископската базилика“); коментар при Досева 2005, бел. 
39. 
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заключението на Ива Досева, че една част от олтарните прегради на църквите в 
тракийските провинции са изработени в Константинопол38.  

Друг важен елемент в структурирането на литургичното пространство е 
амвонът39. Но запазените фрагменти от амвони в провинция Тракия не са така много. 
Един от интересните примери е в Малката базилика във Филипопол, в която амвонът 
сменя леко мястото си. В по-ранната църква той е изместен малко на юг, както е в 
Източен Илирик, но в преустройството от края на V или началото на VI в. той вече е 
по надлъжната ос на църквата. Това е следствие на преминаването на провинциите на 
диоцеза Тракия под ведомството на константинополския патриарх с решенията на 
Четвъртия вселенски събор в Халкедон (451) и последвалите от това промени в 
ритуала40. Амвон е имало и в Червената църква при Перущица, но достатъчно 
странно е, че при големия брой базилики, регистрирани в Диоклецианопол, няма 
данни за намерени в тях амвони, за разлика от олтарни прегради.  

Важен елемент на литургичната мебелировка е олтарната маса. В 
българската специализирана литература първият опит за обобщаване и набелязване 
на типология на олтарните маси е направена на основата на материал от Сандански41. 
Предложено е дефиниране на два типа маси: сигмовидни и кръгли. Материалът от 
провинция Тракия е фрагментарен, но заслужава едно специализирано изследване42. 

За християнизацията на провинция Тракия говорят и някои по-рядък тип 
паметници като манастирите. Един малък манастир, разположен върху площ от 1600 
кв.м е открит в Смолян43. Църквата на манастира е трикорабна базилика с една 
тристенна апсида, едноделен нартекс и помещение, конструктивно свързано от север 
с тялото на храма.  Малката дебелина на стените предполага по-лек покрив, вероятно 
един за трите кораба. Южно от базиликата е разкрито помещение , което може би е 
било с пещ за изработване на стъкло. Жилищната сграда на манастира включва пет 
помещения на долното ниво: вестибюл, магерница с пещ, изба, друго стопанско 
помещение и двор. От вътрешната страна на двора монасите са се качвали в килиите 
си, разположени на горния етаж. 

Дълго време християнизацията се свързваше единствено с култовите 
паметници. В съвременната историография вече се изследват и нейните прояви в 
светски контекст44. Става дума за промените в частните жилища (с повече 
възможности за изследване при богатите къщи), в които има свидетелства за бита на 
съвремието и за завладяването на този бит от християнската символика. Възможни 
примери в тази посока от българските земи са две елитни резиденции. Едната е 
намерена в Пловдив и е наречена „Ейрене“ по името на изобразената 
персонификация на Мира в една от мозайките, украсяващи подовете на къщата. В 
самия този образ е разпознато християнско съдържание заради малкия кръст върху 
диадемата и нимбообразното оцветяване на фона зад главата (фиг. 12). Към 
християнската символика насочва още обилието на кръстовидни геометрични мотиви 

                                                 
38 Досева 2005, 22. 
39 Основна литература за амвоните: Досева 2010 и Досева 2011. 
40 Досева 2011, 145. За нормативното литургично планиране още: Станев 2007, 2011. 
41 Иванов, Серафимова, Николов 1969. Срв. Чичикова 1972. 
42 Хисар, от базилика № 3 произхожда сигмовидна олтарна маса със сложно профилирана рамка: 
Маджаров 1993, 127, обр. 134; маса от базилика 8 от Диоклецианопол: Цончев, Маджаров 1965, 
16-21 и Маджаров 1993, 137-139; в с. Исперихово, Пещерско са открити две зидани маси, едната в 
църквата, другата – в параклиса: Джамбов 1956, 178-179. 
43 Дамянов 2004. 
44 Thomas 1987; Beat Brenk 2003; Brands, Severin 2003; Bowes 2008. 
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в мозайките, честото изобразяване на кантарос, статуйката на риба, намерена в 
близост до осмоъгълния фонтан, както и името Дезидерий в един от надписите45. 
Силно подчертаният християнски дух на украсата дори дава основание на М. 
Боспачиева да види тази къща като църква, използвана от група граждани на 
Филипопол, било поради липсата на достатъчно църкви, било поради изповядване на 
религиозни догми, различни от ортодоксалните. Това несъмнено е интересна идея, а 
и мисълта за борбата на догматичните направления в християнството през този 
период е плодотворна. Наистина, знаем за случаи, когато в извънредни моменти се е 
проповядвало в къщи, например, когато в Константинопол арианите завзимат всички 
църкви и Григорий Назианзин е принуден да проповядва ортодоксалната вяра в  
къщата на свои роднини (379-380)46. Същевременно, можем да предложим и друга 
хипотеза, но отново свързана с християнския характер на къщата „Ейрене“ и с 
нейния собственик Дезидерий. Дали той е бил епископ или набожен мирянин, ние 
може би никога няма да узнаем. Възможно е все пак къщата още от началото да е 
била предназначена за резиденция на архиепископа на града, която в един момент, 
чрез преустрояване на кардото, е попаднала в пряка връзка с Голямата базилика, 
изградена в първата половина на V в.   

Другата богата градска къща е разкопана в Стара Загора (Августа Траяна–
Берое). Тя е много обширна, с резиденциална и стопанска части. Представителните и 
жилищните помещения са украсени с подови мозайки и мраморна стенна облицовка, 
структурирана като стена, разделена от пиластри с капители. Върху един от 
капителите, в основата на средния акантов лист, е изрязана хризма (фиг. 13). Според 
едно мнение този детайл доказва принадлежността на резиденцията към епископския 
квартал на Августа Траяна. Наистина, кръстовидната композиция на мозайката в opus 
sectile в стаята до голямата зала на къщата (фиг. 14), кръстовидните форми в 
орнаментиката и на други части от мраморната облицовка биха могли да се 
привлекат като допълнително основание за подобно тълкуване. От друга страна, 
възможно е появата на хризмата да е свързана с „християнизиране” на дома, т.е., със 
сигнирането му с християнските знаци, които да го запазят от беди и премеждия, а 
може би и да покажат навременна лоялност47.  

Особено ярки доказателства за една ранна християнизация се откриват в 
некрополите. Много характерен раннохристиянски комплекс е открит в Стара 
Загора48. Той се е намирал източно извън крепостните стени на града. В началото е 
била построена солидна  четириконхална сграда с притвор, украсена със стенни 
мозайки и стенописи. Архитектурната форма, както и намерените фрагменти от 
саркофаг подсказват, че това е бил мавзолей, или мартирий. През втората половина 
на V в. тази сграда е разширена в западна посока и превърната в семейна гробищна 
църква (фиг. 15). В нейния притвор са изградени две масивни гробници. 
Вътрешността на пристроената част е заета от правоъгълен атрий, ограден от 
галерии. Стената на западната галерия продължава в северна посока, което подсказва, 
че четириконхалната сграда е била част от по-голям комплекс. В галериите на атрия 
са открити погребения, в едно от които гробницата е изрисувана с кръстове латински 

                                                 
45 Bospachieva 2003, 86 – за християнското съдържание на персонификацията на Мира; за надписа 
с името на Дезидерий: Шаранков в: Année épigraphique 2003 [2006], 530, № 1572-1574. 
46 Той нарича тази къща „Анастасия“, т.е. „Възкресение“ и тук през лятото на 380 год. произнася 
петте Слова за Богословието, откъдето тръгва и величанието му като Богослов. 
47 Вълева 2011, 48, 52; Valeva 2011, 937, 939. 
48 Николов, Калчев 1992. 
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тип и псалмичен текст (Пс. 131/132:14)49. Гробовете № 8 и № 9 са покрити с 
надгробните плочи, върху които са гравирани „портретите“ на погребаните: Анна и 
Александър (фиг. 16). Александър е бил викарий, един от управителите на градската 
пътна мрежа50. Второто строително ниво на сградата е датирано след средата на V в. 
по нумизматични данни; била е опожарена в края на VI или началото на VII в.  

Най-известният мартирий от територията на провинция Тракия е Червената 
църква при Перущица, построена в IV в. в традициите на римските мавзолеи51. В 
оригиналния си вид сградата е имала четири конхи, с обиколни коридори от север и 
юг. Над квадратното централно пространство се е издигал купол с предполагаема 
височина 17.00 м. След разрушаването на мартирия (в края на IV в.?), през V или VI 
в. върху неговите руини се изгражда църква (фиг. 17). Нейната апсида е направена на 
мястото на предшестващата я източна конха. От запад са добавени портик, 
екзонартекс и нартекс. Северно от екзонартекса е изграден баптистерий с 
детелинообразна писцина, а от южната страна – параклис, по дължината на тесните 
страни на нартекса и екзонартекса. Стените на църквата са били покрити с фрески, 
изобразяващи сцени от Стария и Новия Завет, от житията на мъчениците, както и 
символични композиции (фиг. 18).  

През 1993 г. е проучен археологически още един мартирий, разположен 
източно от крепостната стена на Филипопол (план фиг. 1). Находката е изключително 
важна, независимо от лошото състояние на паметника и загубата на голяма част от 
оригиналната сграда52. Наоколо се е простирал източният раннохристиянски 
некропол на града. Мартирият има сложен центричен план, с кръгло подкуполно 
пространство, около което са изградени шест дълбоки конхи, всяка оформена отвън с 
по три стени. В централното кръгло пространство на мартирия е изработен 
правоъгълен мозаичен килим в opus tessellatum. Композицията и мотивите на 
мозайката имат най-преките си аналогии в мозайките в други късноантични сгради 
на Филипопол, както култови, така и светски, и съответно допринасят за датирането 
на мартирия в V в. 

Интересен погребален комплекс е открит на ул. „А.С. Пушкин“ в Пловдив. 
Той е бил на около 70 м от Източната порта на града, на около 4 м от самия път, 
който е извеждал от града и в близост до Мартириума. Монета на Теодосий I от 383-
387 дава terminus post quem за изграждането на една първоначална късноантична 
сграда53. Разрушена от хуните през 441-442 г., тя е била възстановена и в помещение 
В е била направена гробница с полуцилиндричен свод. Скелетът на погребания 
възрастен мъж е намерен в сравнително подредено състояние, въпреки очевидните 
признаци за влизания в гробницата. Именно тази грижа за останките (за някои части 
от които се смята, че са били изнесени като мощи) е дала основание на авторите на 
публикацията да интерпретират комплекса като раннохристиянски мавзолей. Едно от 
помещенията в него е украсено с мозайка, запазена частично. Нейната композиция и 
мотивите са много близки до други мозайки от Филипопол, някои от които бяха 
споменати и тук. 

 

                                                 
49 За подробности: Николов, Калчев 1992, 33; библиография при Valeva 2001, 197. 
50 Николов, Калчев 1992, 36. 
51 Grabar 1972 (1946), v. I, 193, v. II, 310; Панайотова 1956; Boyadziev 1976; Бояджиев 1998; 
Чанева-Дечевска 1999. 
52 Bospachieva 2001. 
53 Топалилов, Йорданов, Димитрова 2008; Topalilov 2007. 
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Забележителна със своите стенописи цистова гробница, беше открита през 
лятото на 2012 г. в Пловдив54. На западната стена са изобразени две палми от двете 
страни на хризма в корона. На южната дълга стена е изобразена сцената „Христос 
изцелява паралитика“, на северната – „Възкресението на Лазар“. От Филипопол 
произлиза и една интересна късноантична, вероятно езическа, гробница с 
изображение на сцената „Погребално угощение“55, но новооткритите 
раннохристиянски стенописи далеч я надминават по своето качество. Тяхната 
иконография е изключително рядка за паметниците от балканските провинции и 
съответно може да бъде сравнявана с добре запазения иконографски фонд на 
римските катакомби; стилът им е свързан с миниатюрите на  къснокласическите 
ръкописи.  

Този преглед на най-важните християнски паметници в провинция Тракия, 
макар селективен и кратък поради лимита на публикацията, достатъчно ясно показва, 
че масовата  християнизация в провинция Тракия трябва да се свърже с периода от 
втората половина на IV век и следващите два века. Тази продължителност отразява 
както трудния преход от  хилядолетната пантеистична религия към една нова 
система на духовна връзка между човека и бога, така и бурната история на 
балканските земи с периодичните промени в етническия състав на тяхното 
население. Разнообразието от типове паметници разкрива как се променя 
религиозният контекст на града и селската провинция. Материалът отразява 
формирането на нова естетика, която веднага се проявява както в култовата, така и в 
светската сфера. Не на последно място в тези паметници прозира и отношението на 
отделния човек към новата религия и вярата му в нейната спасителна сила. 
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План на източната част на Филипопол: 1) крепостна стена с кула; 2) източна градска порта 
с decumanus; 3) Мартириум; 4) „ Малката базилика“ ( по  Bospatchieva 2001) 

 

 
 

Филипопол, „ Епископска“ базилика, детайл от подовата мозайка в централния кораб 
(по Кесякова 2011) 
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Филипопол, „ Малката базилика“, а) първи строителен период (по Bospachieva 2002); 
б) втори строителен период (по Bospachieva 2002) 
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Филипопол, „ Малката базилика“, изображение на елен в баптистерия (по Bospachieva 2002) 

 

 
Ерзинджан, Римска Армения, днес Турция, изображение на млад елен от църквата на Алтън-

тепе (по Can 2009) 
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Диоклецианополис, базилика № 1, поглед от изток (сн. М. Маджаров) 
 

 
 

Диоклецианополис, базилика № 3 (по К. Маджаров 1993) 
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Диоклецианополис, базилика № 4-б (по К. Маджаров 1993) 
 

 
 

Диоклецианополис, базилика № 6 (по К. Маджаров 1993) 
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Базиликата в Белово (сн. С. Станев) 
 

 
 

Възстановка на олтарната преграда в превърнатата в църква вила в Берое (чертеж: К. 
Калчев, с любезното съдействие на Ива Досева) 



 233

 
 

Филипополис, domus „Ейрене“, детайл от подовата мозайка с образа на персонификация на 
Мира (сн. А. Стрезова) 

 

 
 

Августа Траяна-Берое, domus под Централната поща, капител с гравирана хризма от 
мраморната облицовка на стените (сн. Ю. Вълева) 
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Раннохристиянски мавзолей в Августа Траяна-Берое (по Николов, Калчев 1992) 
 

 
 

Надгробни плочи на Анна и Александър от мавзолея в Августа Траяна-Берое 
(по Николов, Калчев 1992) 
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Надгробни плочи на Анна и Александър от мавзолея в Августа Траяна-Берое (по Николов, 
Калчев 1992) 

 

 
 

Червената църква при Перущица, аксонометрична възстановка 
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Червената църква при Перущица, Ангел – детайл от стенописите от VI век, Национален 
археологически музей, София (сн. Ю. Вълева) 
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Јулија Валева 
 
ХРИСТИЈАНИЗАЦИЈА ПРОВИНЦИЈЕ ТРАКИЈЕ ПО АРХЕОЛОШКИМ 

И ЕПИГРАФСКИМ ИЗВОРИМА (4-6. в.) 
 

Христијанизација балканских провинција била је изразито неравномерна. 
Док је неколико градова у Егеју, као што су Филипи, Солун и Атина, чуло Реч Божју 
од самог Св. Павла још у првом веку, неки од становника брдских предела, као што је 
Беси у Родопу, прешли су у хришћанство тек у петоме веку. Уопштено говорећи, 
начин сахрањивања, религијске праксе и епиграфски споменици јасно указују на 
паганску природу духовног живота у провинцији Тракији до средине четвртога века. 
Након тога се хришћански натписи појављују брзо и масовно, што је тенденција која 
се само појачала у петом и шестом веку. Стога се чини да је 4. век од највећег 
интереса за историју ранога хришћанства у Тракији. Епиграфски и археолошки 
докази указују на начин на који се хришћанство инфилтрирало у друштво и постало 
доминантно и у световном домену. Главни градови касноантичке провинције Тракије 
сачували су већину хришћанских споменика, но приличан број цркава у сеоским 
срединама открива како је нова религија и тамо пронашла своје место. Близина 
Константинопоља играла је велику улогу у материјалном и духовном развоју 
провинције Тракије током првих векова легалног постојања хришћанства. 
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